

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 ft. — kr.
Félévre . . . 2 ft 50 kr.
Negyedévre 1 ft 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG:

Búza utca, 1283 szám.
Hova a lap szellemi ré-
szét illető közlemények
küldendők.
Kéziratok nem
adatnak vissza.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyom-
dája, hova az előfizetési
pénzek, hirdetések és
minden a kiadóhivatalt
érelő közlemények
küldendők.

„Nyilttérben” egy
sor közlési díja 10 kr.
Hirdetések jutányos
áron vétetnek fel.

Szarvas, 1889. márcz. 22.

A magyar állam ügyvitelének rendén egy igen fontos, s a közönség érdekeit közelről érintő kérdés került napi rendre, t. i. a regale-megváltás kérdése.

Ez a kérdés nem új.

Felvetette ezt már a nagy Széchenyi István 1833-ban. — Az állam életében korszakot alkotó 1848-ik évi törvényhozás a jobbágyok felszabadulását kimondta s azt törvényerőre is emelte, de az itálárulási regale-megváltás kérdésének elintézését akkor még nem ölelte fel, fennhagyva azt a későbbi időkre.

A szadadságharc lezajlása után ismét évek hosszú során át nem volt alkalmunk a nemzetnek az ily természetű kérdéseket napi rendre hozni, s azokat alkotmányos úton megoldani. Alkotmányunk visszaállítása után a törvényhozás munkásságát más, még ennél is fontosabb, és sürgősebb megoldást igénylő kérdések emésztették fel. Az állam pénzügyi viszonyai sem engedhették meg, hogy ezen egyébként igen nagyfontosságú kérdés tárgyalás alá kerüljön.

Szapáry Gyula gr. pénzügyministerségének utolsó éveiben — ha jól emlékszem, 1885. évi munkaprogramjába már felvette a regale-váltás kérdésének megoldását, de annak végérvényes elintézése mégis napjaink számára maradt fenn. — Úgy mondják, hogy a jelen pénzügyi viszonyok alkalmasak volnának arra, hogy e kérdés előtérbe állíttassék, s elvégre törvényes megoldást nyerjen. Mintegy 120–140 millió forintot számítják azt a fizetendőt, melylyel az állam az összes regalét a magyar állam területén megválthatná, s az által az italmérésre s más ilyen természetű jogok gyakorlására nézve a szabad verseny sorompóit felnyitná.

Mi etéren — megvalljuk — minden oldalú tájékozottsággal nem bírunk, de mégis azon meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy az összes regalejogok méltányos áron leendő megváltása a fentebb jelzettnél jóval nagyobb összeget fog igényelni. Pedig a méltányos áron való meg-

váltás Magyarország birtokosságára nézve csak nem életkérdés. Súlyt helyezünk ezen kifejezésre: méltányos áron való megváltás. Ez alatt azt értjük, hogy a regale-tulajdonosok kapták meg az ezen jog után most élvezett jövedelmüknek megfelelő tőkét. Ennél kevesebbet se kapjanak de többet se, mint például többször volt rá eset Erdélyben a szőlődézsma megváltása alkalmával, midőn hallatlan visszaélések követték el egyes nagyobb birtokosok érdekében és a megváltás kötelezettsége alá esett kisebb birtokosok rovására. Mert az már csak ugyan legnagyobb foka a méltánytalanságnak, mikor egy kis birtokos 4–500 frtra menő váltási összeg megfizetésével terhelhetik egy olyan birtokrézszecke után, mely örök áron eladva sem ér többet 40–50 frtnál.

Ilyen esetek pedig több ízben megtörténtek a szőlődézsma megváltása alkalmával.

S valamint véleményünk szerint nem volna szabad annak előfordulni, hogy az adózó közönség túlságosan magas megváltási ár fizetésének kötelezettségével terheltessek: ép úgy azt sem tarthatnók közgazdasági szempontból célhozvezetőnek, ha a regaletulajdonosok a jelenben élvezett jövedelmüknek megfelelő váltási tőkét nem kapnának.

Egyik ép úgy, mint a másik csak az állam tekintélyének és megbízhatóságának rovására történek. Sőt a könnyelműen keresztül vitt megváltási eljárás könnyen a birtokos osztály romlását vonhatná maga után, vagy legalább is jelentékeny veszteséggel sújtaná különben is sokféleféleképen megterhelt gazda-közönségünket.

Igazság és méltányosság legyen tehát a jelző e rendkívüli nagy fontosságú kérdés megoldásánál, mely mindenestre oly mélyen érinti a magyar állam birtokosságának, valamint az adózó polgárságnak is érdekeit, melynek közvetkeztében nem esoda, ha az érdekelt felek tartózkodással párosult kíváncsisággal tekintenek az országos jelentőségű ügy lebonyolítása elé.

Mindenestre kívánatos a dolgoknak olyan fejleménye, melyek mellett míg egy felől a bir-

tokosok megvédésének jogaik élvezetében, más részt a fogyasztó közönség is meg legyen óva a túlkapások és visszaélések ellen.

AGRICOLA.

Adatok Szarvas történetéhez 1848-49-ből.

Irta: Benka Gyula.

(Folytatás.)

Ugyancsak 1848. márcz. 22. Gyulán a megyeház udvarán Szombathelyi Antal alispán elnöke mellett a megye tisztikarának, birtosságának s minden rendű és rangú meghívottainak s tehát több szarvasinak jelenlétében s részvételével mellett rendkívüli népgyűlés jön össze, melyben az országos mozgalmak felől kellő tájékoztatás lett adva az egybegyűlteknek s határozatba ment, hogy Békés vármegyének 160,000 főnyi lakossága halás közönséggel fogadván az országgyűlés minden reformját s annak áldásait, felirathat kéri Ö Felsőjét, hogy e reformokat törvényesítse s azok gyakorlati alkalmazásához atyai szeretettel s királyi hatalmával járuljon, egyúttal a megye összes lakossága Isten iránt való hálával eltelve lelkes fogadást és ígéretet tesz, hogy a rendet s hűbességet megőrzi és fenntartja. 1848. márcz. 26. Szarvason az evang. templomban a népszabadság alkalmából háláadó istentisztelet van elrendelve, melyen Placsó István kioktatja hallgatóit arról, hogy: nékülkülözött természetes jogainak háborítlan élvezetében a haza atyai által testvéri szeretettel behelyeztetik.

Az országos eseményekre mellesleg kitékintve megemlítem, hogy márcz. 18-án Bécs revoltál, de már — sajnos — embervérrel szennyezi be küzdelmét, mitől még hazánk reform-mozgalmá mind ez ideig tiszta maradt. Márcz. 20. megalakul az első m. felelős miniszterium Bathányi Lajos elnöke mellett. Ennek örömére Szarvason felállítják a szabadság fáját, s az ünneplő nép előtt felvilágosító beszédekben magyarázzák ezen esemény jelentőségét lelkészek, tanárok s tanítók váltakozva magyarul és tótul s ugyancsak e két nyelven adatnak ki Réthy Lipót nyomdájában minden oly közérdekű iratok, melyekből a polgárság e mozgalmas idők céljairól s nevezetesebb eseményeiről kellő tájékozást meríthet.

Május elején Szarvas rendezett tanácsú mezővárossá lesz. Közfelkiáltással polgármesterré teszik Dolechal Jánost, kit a tömeg a kondoros legelő kiosztás ellenében tett tiltakozó demagóg föllépéséért kegyeibe fogad; bírónak marad Mojsisovics Sámuel, jegyző Hellebrant János, Konrad Károly, Kalmár Lajos; első jogtudó tanácsos Jancsovics Pál utóbb Péchy Károly, Viskovics Ig-

TÁRKOZA.

E S T E.

Készséges munka közt
Telt el napom . . .
Mielőtt fejemet
Lenyugtatom,
Szívemből egy ima
Röppen fel az égbe,
Neked is, nekem is,
Boldogságot kérve.

Jóságos Istenem
Te légy velünk,
Most mikor lenyugszunk,
S ha ébredünk!
Ágyunk szélén őrző
Angyalok üljenek:
Álmunkba' se legyünk
Egy máshoz hűtlenekek!

Dr. KADOCSA ELEK.

Bőjt i e s t é k.

Ne ítéljen el tisztelt Szerkesztő ur, ha szerényen bevallom, hogy én, a ki sem a csillagászattal, sem a bibliával nem foglalkozom, valóban nem tudom, hogy a naptársinálók miképen mérik a farsangot; mert a minapi utolsó farsangi bálon a plébános barátom olyaténképen magyarázta nekem, hogy éjfélen túl kárhozas bűn a zene melletti mulatozás, s én, mint jó keresztény, már áhitattal gondoltam a holnaptól kezdve élvezendő csöndes böjti klubri estékre, midőn a mámor oszladozása közben lányainak bál ruhakontóit összegyezvén azzal köszönt be hozzám anyyukom, hogy ez mégis csak hallatlan eset, 12 heti farsang, ugyan anyi bál meg estély és hymen — egy se! ez türhetetlen, ezt nem engedjük, majd megtanítjuk mi Réthy Lipót naptárt csinálni! ki hallott ilyet, farsang végét szakítani: mikor már majd nem megcsináltuk a Hadházi Kami házasságát, Puztai Izolt jegyváltása csak napok kérdése volt Kertész Amavállal, — mikor Tolnaiék Juliskáját a legközelebbi bálon szándékozott megkérni a Körösy és Marosi két lovag. — mikor Adónis Pista Majoriék Azorája miatt kettős párbajt vívott, — Puhányi professor Niszki Adélért sápkórságba esett, — mikor Méregvegyi Albus négy közül már csak kettőnek udvarolt s Berényi Samu is imádottját szerencsésen kisorsolta, András Rézikének Hencz Alex — lovagja, s Alejzia lányom Selypes Pistát már rabjává tevő? nem!

és százzszor nem! majd mi csinálunk naptárt, de fogadom, hogy az ideí farsangot lakodalommal fogjuk végezni!!

— Gyuri! a szerencsét nem szalaszthatjuk el. Tudom lelkem, hogy a hét bál már sokba került, de még áldoznunk kell; inkább nem megyünk az idén Erdélybe. Aztán itt volt a kis doktor, meg a polgármesterné, hogy a megyei általános mozgalomhoz képest böjti mulatságnak rendezése most már kötelessége a hölgyeknek, mert hát megengedjük-e, hogy Csaba, Gyula asszonyai rajtuk túl legyenek? Aztán meg itt vannak szegény intézeteink; növelde, nőegylet, óvoda, kaszinó s népkönyvtár; nem kell-e ezek javára is valamit cselekednünk? És hát a Kürtinc, Biróné és Csiknainé multkori mellőzése is jóvá teendő, őket is a „rendező bizottságba” kell választani, mert különben örökös irgyeinkké lesznek! Lásd lelkem ezer ok miatt is kell még farsangolnunk! De hát nagy zavarban vagyunk a czimet illetőleg. Kedves Gyurikám, te leleményes eszű vagy, kiségethatsz minket, nem jó volna egy „örög urak” vagy „asszonyok bálja”? Némelyek „Óvoda bálát” akarnának, de én ellene vagyok, mások Kaszinói bálát, ezt meg Fecskéné ellenzi, így hát most már neked kell jó eszmédnek lenni, de te még mindig hallgatsz! ugyan kérlek, szólj már!

— Ugy? no, hogy már hozzájuthattam, szölok: Tudod édesem, rendezetek szónoklati estélyt magas belépti-díj mellett olyan férjek javára, kiknek nejek

ling Vilmos

agkereskedése
st. Kálmántér 9. szám.
közönség becses figyelmébe
mindennemű gabna, repeze,
takarmányrépa, kenyér,
virág és erdei magvakkal,
nyákkal stb. e szakba
akkal dusan ellátott raktárát,
és iraképességük és legjobb
kért.

tekről szóló tavaszi részletes
ét kívánatra ingyen és bér-
megküldi. Megjegyzvén,
helyiségei reggeli 7 órától
nyitvák, és így minden
est még beérkezte napján
2-2

domásomra ju-
szesz minősé-
gü sósorszeszt

francia szesz-
s így meg nem
hátrányára tör-
ő készült, úgy
től oly körül-
megfevesztelést
s” könyvecské-
észtiménymet,
gyzési számmal
gü utánzatokkal
sósorszeszt jeles
nem küszöbölte
y Kálmán.

PGYÁR

ODA és RAKTÁR:
zi körut 57.

k.

gépek.

talajművelő-esz-
engeri morzsolók,

Legolcsóbb ár.

hozni, hogy noha a
levő gyártelepünkre
tekében egy városi
art létesítettünk.

nytárs. igazg.

S.

zamban egy

ség

kül Szent-
Értekezhetni

Andrásnéval.

nác: városi kapitány Tóth Sámuel; város ügyésze előbb Andrassovics (Endreffy) György s ennek halálával Kollár János.

A népszabadság dörögő hajnalát azonban délről emelkedő vészfelhők kezdik elhomályosítani. Hallik, hogy Bánáthban, Bacsakában a pópák s határvidéki katonatisztek bujtogatására lázong a ráczság. Kikindán a templomban levő védtelen magyarokra s németekre gyilkos vakmerőséggel reá törnek a ráczok s az első áldozat a rácz származású Stancsics tanácsos, ki a bősült tömeggel szemben is a magyarok védelmére szót emelni mer, s azért kínos halállal lakol. A békés lakosságra több községben rá törnek a fajgyűlölettel ittasult rablók. Felgyújtanak falvakat, városokat s védtelenek és ártatlanok vérében fűrésztik fegyvereiket. A szerencsétlen üldözöttek földön futókká lesznek s Debellácsról, Kiszácsról s a délvidék több helyéről menekülnek éjszákra. Többen ezek közül Szarvasra is eljutnak. A lakosság ezeket emberbaráti részvétellel fogadja kebelébe. Erre az iszonyatra, mely a délvidékről felhangzik, a magyar kormány fegyveres övédelemre szólítja az ország lakosságát. Ez első felszólításra 10,000 ifjú önként vállalkozik. Átvonultában Szarvasra ér a jeles tanárnak, Tavasinak (Teuchengreber) vezetése alatt honvédelemre vállalkozó bpesti egyetemi tanulósg 400 főnyi csapata. E látvány buzdítólag hat. Bloch. (Ballagi) Greguss felszólítására s Brudkovszky György tájékoztató szavára, melyet a gymnasium mostani könyvtárának nagytérképében szűlők s iskolabarátok jelenlétében tartottak, sorakozik a tanuló ifjúság korosabb, fejlettebb része, közöttük Balthazar Lajos, Barányi, Mistét, Korpos, Csuka, Szokolai, Petkó István, Fialka Lajos, Liska Samu, Osztás Andras és többen s így önkéntesekül beállanak a honvédség soraiba, hogy csak hamar vérükkel s többen életükkel (Petkó István Fehértemplomnal) szolgálják a megtámadt hazát. A honvédség még ekkor a cs. hadsereg által támogatva állja ki az első vér- és tűzkeresztséget, bár csakhamar tartózkodó állást foglalnak el a vérérségek s kivált a határország. A növekvő veszély országsszerte a nemzetország gyors szervezését teszi szükségessé.

Junius 8-án Jancsovics István templomi beszédben felhívja hallgatóit, hogy megértve a veszélyeztetett haza hívó és kéri szavát, nemzetiségű szervezkedjenek. Az istentisztelet végeztével 500 javabeli férfi a város házában jelentkezik s a magyar alkotmány védelmére esküszik. A mind nagyobb tömegbe verődő nemzetiségű katonai gyakorlatokat üz. Naponta gyakorolja a gyalogságot Brudkovszky György kapitány, Sipos Gábor, Réthy Vilmos, Bohus Pál mérnök s a kiszolgált katonák közül néhányan, főleg Csunka és Erneszték. A lovas nemzetörököt tanítja Tomcsányi Károly kapitány, Thury Janos hadnagy, Kollár Janos strázsamester, Szentes Miksa és Menyhiart Alajos köplárok. A gyalogságban Bolza István s a lovasságban Bolza József grófok mint fegyelmes, pontos közlegények szolgálnak, a katonai jó szellem fokozására személyes példaadásukkal befolyván.

Kormányrendeletre a szarvasi nemzetörök a perlaszi sánczokból rablók módjára ki-ki törő ráczok garázdálkodásainak ellensúlyozására Makóra indulnak. Sirás, jelgatás, a nők s gyermekek részéről s némi ellenszenves vonakodás a családapák részéről csak akkor esillapul, midőn a szűles Jancsovics rövid, s a kurta dr. Telesy hosszú karddal oldalra állanak s a népszerű lelkész bátorító felszólalásával megérteti, hogy: a haza veszedelemben, védelmére bennünket is szólít, ki védje, ha mi a tartozó védelemről vonakodunk? Ha szenvedni, tán halni kell, testvérek, együtt szenvedünk és halunk; különben ne féljétek azoktól kik a testet megölik, a lelket meg nem ölhetik. A szarvasiak ezen

rendező bizottsági tagok, hogy a „rendezés” ideje alatt ebédre s vacsorára otthon ne látatlankodjanak. Titeket a nagy gond okozta kozmás káposzta miatt ne lezékéztessenek, hanem a kaszinóban pontos időben comp-lét ebédet élvezhessenek; biztosítlak edesem, hogy a teljes anyagi siker mellett előadásoddal magad is elismerő tapsokat fogsz aratni.

Igy vettem tudomást hamvazó szerdán arról, hogy a naptár-csinálók e napon csak hamut hintenek a férjek szemébe, nehogy meglássák ezek, mint készülnek a mamák és lányok a hosszú böjt napjait „átszenvedni.”

No de tartottam is magam erősen, igaz hívó létemre de nagy vonnam magamra jó papom haragját, hogy feleségem jótékonycélra rendezzen mulatságot, én engedjem meg, kire nézve köszvényes lábaimnak melegebb ápolása volna legjótékonyabban ható rendelkezés?

És lám, tessék elhinni t. Szerkesztő ur, nem volt igazam, mert nemcsak tanácsom nélkül, de akaratom ellenére is (saját feleségemmel együtt) „megrendezték” úgy az óvodai, mint a kaszinói tánczestélyt, s meg kellett győződnöm, hogy a farsangi estélyek csak előzetítőleg szolgáltak az utóbbi két böjt mulatságának s hogy mi, „rendezők” férjek, (mire most már büszkédekem) busásan kárpótolva lettünk egy-egy estén a két heti előzetes „böjti” napokért.

A „Bárányban” folyó hó 9-én tartott „batyu

első felvonulásában részt vett 603 ember, még pedig 500 gyalogos és 103 lovas nemzetör: Junius 12-én este Tótkomlóra jut a csapat, s itt a csabai, (bosi regiment) gyulai s egyéb községbeli 4700 főre szaporodott nemzetörrel egyesülve Szombathelyi Antal aispán vezetése mellett halad Makóra naponkénti gyakorlatok és menetek által előkészülvén a szokatlan katonai életre. Tamad is nyugtalanság a honvágy és félelem által meglepett csalados nemzetörök között. A gyulaiak zászlaikra tűzni kéri V. Ferdinánd jelvényeit, hogy bizonyítsák, mikép ők nem királyellenesek, midőn a megtámadott alkotmány védelmére fegyvert fognak, s böjtöléssel és szent cselekményekkel kívánják a meggyőrt testben a csüggeteg lelket felbátorítani. Orosháza és Szarvas lakossága aránylag katonasabb jellegű. Lassú bevonulással július 9-én O. Bécseire s auguszt. 2-án Nagy-Bécskerekre jutnak nemzetörök. Itt a Rajasics patriárcha által felbujtogatott s a kamarilla által felfegyverzett ráczokkal a rendes katonaság s a fiatal honvédség harcol s a nemzetörök tömeges felvonulásával, elhelyezkedésével leginkább csak a ketes magatartású vidékek megfélemlítésére s ezzel a béke és rend fenntartására hat. A perlaszi sánczokból a ráczok kiverve, Szt.-Tamás többször ostromolva adatokat szolgáltatnak arra, hogy nem vetkőzött ki a magyar régi vitézségből, bár arról is mindinkább tájékoztalják a gondolkodókat, hogy a magyar szabadságot kaján irigységgel nézik a délvidéki népek, kiket a magyar vendégszeretet bizva fogadott kebelére a török emberirtó harcok zivatarában egy századdal előbb.

A hazáról már csak nem négy hónap óta távol levő szarvasi nemzetörök felváltására szeptember elején útra készül az eddig itthon folyton gyakorolt nemzetörök másik fele. 525 ember Bohus Pál mérnök és Réthy Vilmos kapitányok vezérével elindul. Ezen csapat kivonulása, részint mert többen ígértükhöz hűtlenül kivonták magukat a nemzetörök szolgálat alól, részint mert az előjáróság tapintatlanul erőszakosságra ragadtatta magát azzal, hogy a tanyákon kint lakó szegényebbeket elvonta gyámoltalan családjaiktól, már nem mutatott oly áldozatkész önmegtartóztatást, mint az első felvonulás emberei, Harag, boszú, elkeseredés vett e kivonuló csapatot erőt s több itthon maradó úri ember hazának ablakait, ajtóit bezúvva s helővődözve fenyegetések között vonult végig a nagytüzén (most Beliczey út) míg nem utóbb Orosházán rendeződve s a szokatlan helyzetbe lassan beletörődve alakult fegyelmes hadsapaikká. Ezen csapat lassú menetekben Nagybecskerekig érkeve felvált a hazavonuló első csapatot. Véres áldozatot ez sem hozott a haza oltárára, ha csak azt a szomorú veletlenséget nem soroljuk oda, hogy Korik János lovas tréfaból karddal viaskodva egy gyalogos nemzetör fegyverére csapott, mely elsült s Erneszt János halálra sebzé.

Ekkor azonban a Bánáthban és Bacsakában lázongó ráczok támadásainál hatalmasabb vész hullámok hűmpölygtek hazánkba délnyugat felől, honnan Jellasiak a kamarilla parancsára 40,000 horvát granicsárral Székes-Fehérvárig nyomult. Igaz ugyan, hogy a szegény horvát határörök öntudatlan eszközei voltak az ellenük áskálódó kamarilla erőszakoskodásainak, s nagy erővel nyomultak a magyar szabadság leiprására, de nem sokra juthattak ezek a „Jezus Mária huszárok”, s bár Pákozdi és Patka mellett megverék a magyarokat, de csakhamar visszakaptak a kölcsönt, mert az egyesült Percezel és Görgei okt. 6-án tönkre teszik ezen horvát haderőt, s elfoglalják Roth és Philippovics generalisaiikat és nagy tömeg kitéhezett és elnyomorodott granicsárral internálják őket beljebb-beljebb. Roth és Philippovics hadi foglyokként Szarvasra is elkerültek s míg a granicsárok a Csillag és

bál” oly páratlan szellemi sikerrel lezajlottnak tapasztaltatott, hogy e mellett csak másodrendű sikernek tekinthető a tombolajáték 100 forintnyi tiszta jövedelme, melyből a kisdedeknek beszerzendő játékszerek kétszer annyi batyut fognak képviselni, mint a mennyi a kedves háziasszonyok pazar fényű vacsorájához összehordatott. Jaj de nem csoda, ha tudjuk, hogy a rendezés Salacz Ferenczné urhölgy és Kracsmarik Juliska óvodó kezeiben összpontosult.

Az egy héttel később (márcz 16.) tartott kaszinó-estély (bővebb leírását lásd az Ujdonságok rovatában) maradó emléket hagy nem csupán a középkori francia udvari tánczot lejtő nyolcz gratia és a hamisítatlan nemzeti egyenruhás pinczernők bájos csoportjának föllépte által a tüzes ifjak szívében s az anyagi siker folytán a jótékonykészségben részvétel intézet elnökségének elismerésében: hanem hálaára kötelezi a magam fajta öreg urakat is a „Rendezők” buzgalma, melylyel egy köszvényben szenvedő papának különben meleg kályha közelében eltölteni szándékolt böjti estélyt oly élvezetessé tudták varázsolni.

Meg is nyugtattam anyukomat, hogy a kozmás káposztát örökre feledem de azt megkövetelem, hogy a hymen-hírről még Csötörtökig referáljon, mert ha ezzel a „... lapok” jövő számában be nem számolok, az az örökös gyanú támad, hogy csak az asszonyok akarnak mulatni már pedig ez esetben a mellőzésért méltán neheztelhet akár K-né, akár B. és Cs.-ne ő nagysága, mert hát ezek mindegyike még az én anyukomnál is fiatalabb. TRICOLOR.

Chovan-iskolákban s a bikaakolban pihentek s a helybeli jölelkü gazdaszonyok által jó étellekkel bőven elláttattak, addig a két generalis a „Bárányban” gondolkozott az elvesztett hadi dícsőségről. Némi enyhülést csak az adott az elgyőrtött hadiaknak, hogy a jölelkü grófi család borai és ételai mellett volt módjuk kipihenni az internálás zaklató faradalmait. A horvát hadi foglyok között csakhamar typhus, később cholera tört ki, s a kit nem a kard éle pusztított el, azt előtte a gyilkos járvány, úgy hogy nagyon megfizetve jutottak haza elgyőrtött övéikhez. 17 ezer özveg és 30 ezer árva siratta Horvátországban a hazánkban elpusztult családfejtartókat. Keserű emlékeztet, mely napjaink is oka azon különben alig érthető engesztelhetlen gyűlöletnek, melylyel a horvátok reánk gondolnak, pedig bizony nem a magyar instálta őket arra, hogy ellene fegyvert ragadjanak.

Okt. 6-án Bécseben a lakosság lázong V. Ferdinánd családjával s Metternich miniszterrel Tirolba menekül. A császári ház hadügyminiszterét, Latourt azonban az utcazi forradalom emberei fölismerik s lámpavasra akasztják. Ennek híre a ráczok s a cs katonaság által megszállva tartott várak, vidékünkön Arad, Temesvár, mind ellenségesebb állást foglalnak a magyarral szemben s Rukavina, Leiningen, Zsitkovics cs. hadsapatok élén a magyarok ellen indulnak, Urbán a határvidéki oláh ezredeket vezet hazánk ellen. Ezen mozgalmak ellensúlyozására októb. 10-15-éig kormányintézkedés folytán népfelkelés szerveztetik. Szarvasról 3000 főnyi fegyveres és kaszás nemzetör Világos felé indul s októb. 22-én az aradi nemzetörökkel s a debreczeni önkéntesekkel egyesülve a lázongó oláhok fékezésére siet. Boeczko Daniel kormánybiztos parancsára előbb Ötvenre, utóbb Glogovác Világos és Kovaszinez lázongó lakosságát fékezik s halálos büntetések végrehajtásával félemlitik a szarvasiak. (4 bujtogató főlakasztatott egy szarvasi cigányból önként vállalkozó hóhér által, 4 pedig parancsra agyonlőve a debreczeniek által.) Az országsszerte történő erősebb fellépés azonban az ellenséget is nagyobb erőfeszítésre tüzeli Simuncsich generalis Galicziából 6000 cs. katonával ellenünk tör, de bár Hurban gyűléváz csapatai által támogatottat, Morvába szorítatják.

Okt. közepén a 19 éves szarvasiak besoroztatnak. Ama, már kipusztított fűzesünk vámház melletti részén a búcsúzóik tiszteletére nagy népiünnepet ül Szarvas lakossága. Öröket sütnék, eszik a jó paprikást s két csapra vert 10 akóból folyik a bor ki, s a mulatókba be. Elen kívül Szarvas városa önköltségén honvedeket is fogad (csékely lelpénz, 80 frt utólagos kifizetése 2 holdnyi föld szabad használatának ígérete mellett) s így nem csak vér- de pénz-áldozatot is hoz a nemzet oltárára. A besorozottak, közöttük sok gymnas. tanuló, (Jeszenszky Miklós, Szlovák Samu, Molitorisz Jani stb.) rövid gyakorlat után vitézül kiállják a legmerészebb tűzkeresztséget, mert többen a branyiszki vakmerő hegystromban hősködnék s vérzenek.

Okt. 30. 31. Windischgrätz átvevén az osztrák haderők felett a főparancsnokságot, ostromolja Bécset. 80,000 emberrel hazánkba tör Schwechatnál a magyar sereggel mérkőzve, azt szétszórja s halad Bpest felé. Ennek híre Arad és Temesvár vidékünkön újra kitöréseket tesznek s a magyarokkal ellenséges rácz és oláh népet fegyverzik és lájizják. Ez a vidék nemzetörökét újra mozgásba hozza. Novemb. 13. a szarvasi nemzetörök 190 főnyi csapata Arad felé vonul, s Mitalakig érkezik, midőn a várból kitörő uhánusokat a debreczeni önkéntesek a tótkomlósi és csabai nemzetörök segítségével Angyalkútnál visszaverik. Érdekes találkozás lehetett az a fegyverek tüzeiben, midőn a csabaiak és komlósiak egyik másik vagdalozó uhánusban a pár évvel előbb náluk elszállásolt „pán vojákrá” ráismernek. Itt esik el a szarvasi társas körök által jól ismert Gucskovszky gróf uhánus kapitány is.

(Vége köv.)

Ujdonságok.

— **Kaszinói választmányi gyűlés.** A helybeli Kaszinó e hó 20-án tartá választmányi ülését, melyen az igazgató, Dr. Fuksz Ede örömmel számolt be azon fényes erkölcsi s anyagi sikerről, melylyel az utolsó kaszinói estély lefolyt. — Az estély jövedelme ugyan is 175 frt 78 kr. (hozzá számítva az előző estély jövedelmét is, 193 frt 78 kr.) — Mint hogy ezen kitűnő eredmény csakis a női rendező-bizottság lelkes fáradozásának volt köszönhető, a választmány jegyzőkönyvíleg szavazott köszönetet, s erről jegyzőkönyvi kivonatban értesítendi annak minden egyes tagját. A rendező bizottság Salacz Ferenczné urnő elnökle mellett a következő bizottsági tagokból állott: Bakai Sándorné, Bonka Gyuláné, Delhányi Zsigmondné Dr. Fuksz Edéné, Haviár Daniné, Dr. Haviár Gyuláné, Dr. Mikolai Istvánné, Dr. Szemző Gyuláné, Szendi Györgyné urnők. A fent említett jövedelemből 140 frt. fordítatik új könyvek bevásárlására, melyeknek megválasztásával s megrendelésével a könyvtáros bizatott meg. Így ez évben már 180 frtot fordított a kaszinó könyvtára gyarapítására, a mi az előbbi évekkel szemben örvendetes haladást mutat.

— Igen kedves úr h. folytatás. tott szarven vonul lelkész úr. életű lelkeszony volt hangulatba kor oszlot rayné. Bo renczné, Z hányi Mar Jolan és I

— bevételeiről idősakról 2.) Egy fő Fuksz Giz és Oláh M és Wern tanulóktól a tornaasz szerint az levonjuk a vagyis 24 59 kr.-jű vő befizet karékpénz kor e lapl

— Fel községi ár merült ren az előjár összes vagy gálata Kis serényen f képv. gyű ideiglenes mélyében

— Y meghaladt megünnepé termében kezdődött király el több bizony volt, hogy két liter ba elemnek. M meglehető okáért; a csak is az

— A k vasi közb. hogy az áll hatvankét ezelőkra jó a városnak uton kíván

— H hó 21-én a Johanna ur adta ki a Balogh Zsuz István, Mar özv. Hajna Karolyne s rókonaik ne lejlhetetlen Józsefné sz 19-en d u. történt gyű f. hó 21-én szertartásai jen porai fe

— B egyelőre mé i dő j a r a jelenik ugya azért, hogy lanságát leg sem akadt napugárrol, lől merne d

— A tárgyában d. u. 2 órak népköri hely vazolván hó nak fenn u felhívta a vánnak e eg tetesét czél egy ilyenek dotta ki, Su mellett egy

ntek s a hely-
kel bőven el-
y-ban gondol-
nyhülést csak
jólélkü grófi
k kipihenni az
at hadi foglyok
tört ki, s a kit
a gyilkos jár-
ottak haza el-
ezer árva siratta
aládfentartókat.
a azon különben
melylyel a hor-
a magyar
ragadjanak.

g. V. Ferdinánd
lha menekül. A
onban az utczai
asra akasztják.
által megszállva
r, mind ellen-
mben s Ruka-
k élén a ma-
dédi oláh ezre-
ak ellensúlyo-
zkozás folytán
főnyi fegyveres
oktob. 22-én az
tesekkel egye-
Boeczko Dániel
több Glogovác
felekez s ha-
a szarvasiak.
gányból önként
agyonlövetett
rtendő erősebb
erőkifejtésre
00 es. kato-
vész csapatai

besoroztatnak.
helteli részén
el Szarvas la-
rikást s két
a mulatókba
a honvédek is
zetése 2 hold-
rellett) s így
a nemzet ol-
mnas. tanuló,
isz. Jani stb.)
logmerészebb
ekői vakmerő

n az osztrák
molja Bécsét.
al a magyar
Bpest felé.
on újra kitö-
s rácz és oláh
nemzetországát
vasi nemzet-
Mikalakáig
t a debreczeni
örök segítsége
találkozás le-
esabaiak és
sban a pár
a ráismernek.
l jól ismert

ülés. A hely-
yi ülését, me-
lyt számolt be
lylyel az utol-
edelmé ugyan-
ő estély jöve-
ezen kitűnő
lelkes fárado-
gyzőkönyvileg
vi kivonatban
endező bizott-
t a következő
Banka Gyu-
léné, Haviár
Istvánné, Dr.
A fent említett
bevásárlására,
rel a könyv-
frtot fordított
z előbbi évok-

— **Házi mulatság.** Szent-Andráson márcz. 17.
igen kedélyesen ülték meg Nt. Darabos Sándor ref. lel-
kész úr házában a házi úr névünnepejét, mely nemleg
folytatását képezte az előtte való nap fényesen megtar-
tott szarvasi kaszinóestélynek, amennyiben többen in-
nen vonultak ki a városunkba n is köztisztelnek örvendő
lelkész úr üdvözlésére. A jökevényi társaság. — melynek
élteő lelke a házszerelemelőtőrnője s a bájos házikisasz-
szony volt — a gazdag lakoma után legfesztelenebb
hangulatban töltötte az estét, s csak is éjféltán 1 óra-
kor oszlott szét. Jelen voltak: Dr. Keresztélyiné, Huti-
rayné, Bozóky Istvánné (Kunszentmártonból) Salacz Fe-
renczné, Zih Károlyné — továbbá Frei Boriska, Del-
hányi Mariska, Szemian Vilma, Konez Vilma, Jancsovics
Jolán és Korpos Adél k. a. ok.

— **Számadás** a szarvasi koresolyázó kör pénz-
bevételeiről, 1) Pénztári maradvány a mult koresolyázó
időszakról takarékpénztári kamattal együtt 12 frt 37 kr
2) Egy forintot fizettek Bolza Géza gr. Somogyi Elek.
Fuksz Gizella k. a. Hensolt Ottó k. a. Bartovics István
és Oláh M. urak, — 30 krt fizettek Grünbaum Miksa
és Wern Oszkár, Összesen 6 frt 60 kr. — Gynasiumi
tanulólktól begyűjt 20 frt 30 kr. mely összeg névszerint
a tornaország hirdetés tábláján van nyugtázva. Ezek
szerint az összes bevétel 39-27 frtot tesz, melyből ha
levonjuk az ezen lap mult számában közölt kiadást,
vagyis 24 frt 68 krt, marad a koresolyázó körnek 14 frt
59 kr.-ja, mely a még mindig folyamatban levő
befizetésekkel együtt egy hét múlva a helybeli ta-
karékpénztárba fog helyezettetni s a végösszeg ugyanak-
kor e lapban még egyszer közöltetni. O. M.

— **Felfüggesztett árvagyám.** Viskovics Ignác,
községi árvagyámot az arvapénzek kezelése körül fel-
merült rendtelenségek következtében a járási szolgabíró
az előjárás megkeresésére állásától felfüggesztette és
összes vagyonát bírólággal felfoglaltatta. A számadások viz-
sgálata Kiss Gyula megyei alszámvevő vezetése mellett
serényen foly. Viskovics állására a f. hó 19-én tartott
képv. gyűlésben az eddigi segédgyám Melis Matyás lett
ideiglenesen megválasztva, ennek helye Konez Elek sze-
mélyében töltetvén be.

— **Márcz. 15. Kondoroson.** A nyolczvanat
meghaladta azok száma, kik márcz. 15-ének emlékét
megünnepeleni összegyűltek a kondorosi vendéglő nagy
termében mult szombaton este. Az ünneplés szépen
kezdődött a szózat elénklésével, Kossuth Lajos és a
király életésével, egy rövid felolvasással, de később
bizony tulságossá vált a lelkesedés, minek oka az
volt, hogy a programmba fel volt véve a paprikás és
két liter bor is fejenként. Volt is hatása e két hevítő
elemnek. Mindenki egyszerre akart szához jutni, amiből
meglehető zűrzavar keletkezett — a nagyobb ünneplésnek
okáért; a szelidebb rész azután haza indult az estnek
csak is az ünneplésesebb részét ismerve el jogosultnak.

— **A közbirtokosság a közjóért.** A szar-
vasi közbirtokosság hétfőn tartott gyűlésén elhatározta,
hogy az állam által regale-váltás czímen fizetendő kétszáz
hatvankét ezer frtnyi váltásösszeg felét — kulturalis
célokra jövedelmező tőke gyanánt — át fogja engedni
a városnak, melylyel a birtokosság tudvalevőleg békés
uton kívánja az egyezkedést létre hozni!

— **Halálözös.** Nagy részvétellel temették el f.
hó 21-én d. u. 2 órakor özv. Sipos Jozsefné szül. Klein
Johanna urnót, kinek elhunytáról következő jelentést
adta ki a gyászoló család: Kis Kéry Mihály és neje
Balogh Zsuzsanna. Berta. Béla. Andor, Etelka. László,
István, Maria és Karolin gyermekeikkel. Sipos Sándor,
özv. Hajnal Ábelné szül. Sipos Eszter, özv. Mészáros
Károlyné szül. Sipos Julianna, Sipos Klára számos
rokonai nevében is szomorodott szívvvel jelentik a fele-
lélhetetlen jó testvér, sógoróné és igaz rokon özv. Sipos
Jozsefné szül. Klein Johannának 1-89. évi márczius hó
19-én d. u. 5 órakor életének 73-ik évében váratlanul
történt gyászos elhunytát. A meghodogult hült tetemei
f. hó 21-én d. u. 2 órakor fognak az ág. ev. hitvallás
szertartásai szerint örök nyugalomra tetetni. Béke leng-
jen porai felett!

— **Beköszöntött a tavasz.** de úgy látszik,
egyelőre még csak a naptárban. Olyan még a mi tavaszi
időjárásunk, mint a gyászoló özvegy arca, meg-
jelenik ugyan rajta egy-egy vidámból mosoly, de csak
azért, hogy annál jobban elboruljon újra. — Állhatat-
lanságát legjobban bizonyítja, hogy még eddig poeta
sem akadt oly vakmerő, ki madárdalról, verőfényes
napsugárról, tarka pillangóról, andalító pásztor furulyá-
ról merne álmodozni.

— **A hásfogyasztó szövethozat** alakítása
tárgyában egybehívott értekezlet szerdán f. hó 20-án
d. u. 2 órakor tartott meg a Vranka féle házban levő
népköri helyiségben. Salacz Ferencz főszolgabíró röviden
vázoltan hogy még mindig mennyi kívánni valót hagy-
nak fenn miserabilis hásfogyasztási viszonyaink, —
felhívta a jelenvölteket annak kinyilatkoztatására, ki-
válnak e egy a fennálló mustoha viszonyok megszün-
tetését célzó részvénytársaság körül egyesülni? Mintán
egy ilyennek szükségét a gyűlés elodázhatlannak mon-
dotta ki, Salacz F. elnökléte és Kutlik Endre jegyzősége
mellett egy tiztagu bizottság választott, melynek fela-

data lesz egy kész javaslatot terjeszteni a rövid időn
összehívandó alakuló gyűlés elé. — A mozgalom czélja
— igen helyesen, — nem nyereszkedés, hanem csupán
azon reg táplált óhaj kielégítése, hogy a közönség végre
jut a nyosáron jó húst kapjon.

— **Szarvas város** legtöbb adót fizető és vá-
lasztott megyebizottsági tagjainak névjegyzéke az 1889.
évre: Virilisek. Gr. Bolza Antal, Kontur József,
Janurik János, Szirmay L. Árpád, Ifj. Medveczky József,
Ifj. Mikolay Mihály, Tabajdi Sándor, Janurik Pál, Kuch
M. Tóbiás, Kiss Pál, Kiss Mihály, Sárkány György, Kon-
stantinovic György, Sipos Sándor, Robiesek Károly, Vá-
lasztottak. 1-ső alkerület. Viskovics Ignác, Pól
Dani, Kuczay János, Moravesik Géza, Sziráczki János,
Mihály József, Áchim Ádám, Haviár Dani. 2-ik alkerület.
Dancs Béla, dr. Lengyel Sándor, Lustyig János Práznovszky
Ferencz, Tepliczky Ferencz, Dr. Salacz Oszkár, Benka
Gyula, dr. Fuksz Ede. 3-ik alkerület. Salacz Ferencz,
Mázor József, Sinkovics Pál, Huszer Lipót, Parti Ferencz,
id. Jautovics Pál alispán, Komlóczky György, Petricz
András. 4-ik alkerület. Filyó Pál, Prievara János, Ifj.
Kovács János, dr. Szlovák Pál, dr. Haviár Gyula, Kiss
Mihály, Tóth Pál, Somogyi Elek.

— **Kaszinó-estély.** Az idei 12 hetes farsang összes
multságainak minden tekintetben fejeptája lett a f.
hó 16-án a kaszinóban rendezett táncestély, a mint
azt a Salacz Ferenczné ő nagysága elnöksége alatt egy-
esült rendező urhölgyek ismert buzgalma előre is bizto-
sította. A neki melegezett pezsgő ifjuság vére némileg
csillapult ugyan a XIV. Lajos korabeli francia négyest
táncza alatt, de később ismét határt nem ismerő esz-
apongásig emelkedett, melynek csak a reggeli misére hi-
vó harang csengő hangja vetett véget. A négyest lej-
tették nyolcz tanuló ifjával: Darabos Aranka, Dérczy
Róza, Grósz Luizika, Konez Vilma, Konstantinovic
Szidike Mázor Dalma, Somogyi Juliska és Szendi Emília.
Az estélyi társas vacsorája alatt a rendező urhölgyeken
kívül magyar ruhás pinczérnőkül felszolgáltak Grünesz
Vilma, Kresmarik Juliska, Medveczky Lujza, Ponyiczki
Etel. Svábi Anna és Sziráczki nővérek. A Szendi Lujza
által árusított „jól szelelő” finom szivarok tűzénél csak a
„mozgó trafik” szeme éghetett jobban, míg a virágáros
Szemjan Gizella által ajánlatott „tépett” üvegházi virá-
gok megszegeyülve szerénykedtek az „elő” virágáros
mellett. Részt vettek még a mulatásban lányok közül:
Frei Boriska, Ribianszki Irma, Csernyeczki Vilma, Del-
hányi Mariska, Karvinszki Ottil. Örnel Mili. Kresmarik
Teresi. Szemjan Vilma. Jeszenszki Antónia kisasszonyok.
és Salacz Ferenczné, Dr. Fuchs Edéné, Benka Gyuláné.
Dr. Mikolay Mihályné, Haviár Daniné, Darabos Sándorné,
Dr. Haviár Gyuláné, Kollár Lajosné, Szemian Daniné,
Kristófi Frigyesné, Bozoki Istvánné, Oláh Miklósné, Pól
Gáborné, özv. Turiné és özv. Külleiné, Grüneszné, Kon-
stantinovicné, Mázorné, Dr. Szemzőné, Bakai Sándor-
né, Boros Pálné, Boros Vilma, Somogyiné, Szendiné,
Dérczy Péterné, Breuerné, Grószné, Ribianszkiné, stb.
A kaszinó könyvtár javára 175 frt 78 krt tiszta jöve-
delem jutott. —

— **Hük fizetnek legtöbb adót a megyé-
ben?** Popovics Szilveszter békésmegyei I. aljegyző
összeállítása nyomán közöljük megyénk legtöbb adót fizető
bizottsági tagjainak 1889. évre kimutatott névjegyzékét:
(Folytatás) 21. Beliczey István Csaba 2871 frt 32 kr.
22. Kocziszi Mihály Csaba 1623 frt 28 kr. 23. Beliczey
Rezső Csaba 1501 frt 48 kr. 24. Jantyk Mihály Békés
1469 frt 12 kr. 25. Péky Antal Csaba 1436 frt 98 kr.
(róm. kath. lelkeszi minősítés alap. kétsz. szám.) 26.
Ladies György Gyula 1390 frt 93 kr. (ügyvédi okl. al.
kétsz. szám.) 27. Id. Belenta János Békés 1377 frt 28
kr. 28. Dr. Papp József Szeghalom 1374 frt 52 kr.
(ügyvédi okl. al. kétsz. szám.) 29. Kliment Z. György
Csaba 1369 frt 88 kr. 30. Schwartz Farkas M. Berény
1276 frt 91 kr. 31. Szántó Albert Békés 1252 frt 21
kr. 32. Urszinyi Dezső Csaba 1188 frt 02 kr. (Ügyvédi
okl. al. kétsz. szám.) 33. Bagó József P.-Földvár 1163
frt 03 kr. 34. Ferentzy Alajos Gyula 1108 frt 40 kr.
(kereskedelmi kamarai tag.) 35. Zsilinszky Mihály
Csaba 1085 frt 44 kr. (akadémiai tag.) 36. Nagy
Károly Gyula 1072 frt 30 kr. (Ügyvédi okl. al.
kétsz. szám.) 37. Gündöcs Benedek Gyula 1056 frt
(róm. kath. lelkeszi min. al. kétsz. szám.) 38. Pfeifer An-
tal M.-Berény 1050 frt 21 kr. 39. Stojanovic Gyula
Csorvás 1030 frt 57 kr. 40. Dr. Szaberényi G. Csaba
1016 frt 28 kr. (ev. püspöki min. al. kétsz. szám.) 41. Kohn
Marton Ócsöd 993 frt 81 kr. 42. Basch Lipót Szeghalom
978 frt 95 kr. 43. Janurik János Szarvas 962 frt 86
kr. 44. Justh István Budapest 939 frt 52 kr. (Ügyvédi
okl. al. kétsz. szám.) 45. Haraszty Mór Csabacsüd 908
frt 79 kr. 46. Koczi zky János Csaba 897 frt 78 kri
(Ügyvédi okl. al. kétsz. szám.) 47. Komlós Armin Oros-
háza 894 frt 15 kr. 48. Dérczy Ferencz Kondoros 836
frt 09 kr. 49. Kliment Z. János Csaba 836 frt 06 kr.
50. Laczó András Csaba 832 frt 03 kr. (Folytatjuk).

— **Igaz történet.** Minden ízében becsületes ember
volt N. urambátyám, csak az egy hibája volt, hogy Po-
zsonyba ment lakni, de elfelejtett előbb németül megta-
nulni. Szobát pedig egy oly helyen kapott, hogy a mely

konyhán ő keresztül járt jobbra, ugyanazon a konyhán
keresztül járt balra két esinos német leány. Nagy nehe-
zen rá vették jó emberei az öregot, hogy menjen velök
a színházba. El is ment meg vissza is jött, csak hogy
szárazon ment oda, vissza meg csuromvíz lett még az
inge is. S a mi a legnagyobb szerencsétlenség érte, az
otthon érte, mert nem tudta a gyufákat megtalálni. Töp-
renkedett sokáig, utóbb rá vette magát, s benyitott szép
szomszédnőhöz gyufát kérni. Előadta pedig a dolgát
a következőképen (melyet hogy megértis, csak szóról-
szóra fordíts magyarrá): „Liebe Nachbarin! Bitte
ein wenig Brennholz, denn ich komme aus dem Farhen-
haus, und von dem Wasser, das von Himmel herabfällt,
findet mich das Fieber und ich will eine Welt anzünden
aber hab kein Brennholz dazu, und auch die Lampe ist
ausgeschlaffen draussen!”

Irodalom és művészet.

A „Budapesti Hirlap” a lefolyt hetek
politikai viharaiiban, küzdelmeiben jobban bebizonyította
mint valaha, hogy mérészen lobogtatott zászlaján ez az
egyellen jelszó áll: magyarország. Lángoló szavatai,
melyeket napról napra kibocsátott, élénk viszhangot
keltettek az országban, s fokozták a „Budapesti Hirlap”
népszerűségét; elterjedtségét pedig eddig páratlan fokra
emelték. A „Budapesti Hirlap” máris olvasói közt találja
az ország legkivalóbb intelligenciáját, mely megértette,
hogy e lapban a magyar nemzeti politika
nyer legpregnansabb kifejezést. A „Budapesti Hirlap”
sikerének egyéb tényezői a régiak maradnak: A kitű-
nően szervezett szerkesztőség s a közönségnek gyors és
hű kiszolgálása, tekintet nélkül a költségekre. Minden
fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes leve-
lezőn kívül saját külön tudósító őrtesít őrtesít köz-
vetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van
berendezve, hogy elmondhatjuk, nem történik a világon
semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti
Hirlap” arról rögtön ne adjon hű és kimerítő tudósítást.
A „Budapesti Hirlap” politikai cik-
keit Kaas Ivorbáró, Rakosi Jenő, Grünvald
Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicisták-
kal híven a lap független, magyar, pártérde-
keket nem csak nemzeti érdekeket ismerő
szelleméhez. Politikai hírei széleskörű össze-
köttesek alapján a legmegbízhatóbb forrásokból szá-
maznak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegy-
zetek alapján szerkesztli s az ülés külsőségeit
vidám eseményekben tárgyalja. Ma-
gyarország politikai és közéleti felől távirati értesítések-
kel látunk el rendes levelezők, minökkel minden város-
ban, sőt nagyobb községben is bír a lap. Európa összes
metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudó-
sító van, akik úgy az ott történő eseményeket,
mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön meg-
táviratozzák. A külföldi rendes tudósítókön kívül minden
fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön ki-
küldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A
„Budapesti Hirlap” e célokra havonként oly összeget
fordít, mint a mennyi elelőtt 10 évvel még egy-egy
hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie,
hogy ma a legjobban, leggyorsabban
örtesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hir-
lap” Tárcarovata a lapnak egyik erőssége s
mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő szín-
vonalan. A közgazdasági rovatban a
magyar gazda, birtokos iparos, ke-
reskedő megtalálja mindazt a mi tájékoz-
ására szükséges. A regényesarnokban csak
kiváló írók legújabb műveit közöljük. — Az előfizet-
és föllételei. Egész évre 14 frt, felévre 7 frt
negyedévre 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 20 kr. Az elő-
fizetések vidékről legelőszérűben postautalványnyal esz-
költetők következő cím alatt: A „Budapesti Hir-
lap” kiadóhivatalának IV. kerület.
kalap-utca 16. szám.

A Pesti Hirlap, mely a január—márcziusi
évnegyedben két regényt és két elbeszélést közölt
Regényesarnokában, a jövő negyede egybek közt ismét
egy szenzációs bűnügyi regényt helyez kilátásba, mely
azonban nem fog egy hónál tovább tartani. Ad a Pesti
Hirlap előfizetőinek külön kedvezményként sorsolási
és zenemellékletet is kethetenként,
s ezzel csakugyan egyedül áll a magyar hirlapirodalom-
ban. Hogy mindenről a mi történik, benn vagy az or-
szág határain túl, a Pesti Hirlap gyorsan és kimerítően
szokta olvasóit értesíteni, azt a bel- és külföldi tudósi-
tók egész légiója teszi neki lehetővé. Odáig fejlődött
immár a hirlapírás nálunk, hogy nem is újság, nem is
hír az, mit nem a táviró közvetít, s e megsürgönyözött
hírek tekintetében is a Pesti Hirlap elvitázhatlanul első
helyet foglal el. Nem csoda tehát az a rohamos és
példátlan mérvű elterjedés, mely oszállyrészeül jutott s
mely immár azt teszi szükségessé, hogy nem is egy, de
két rotációs gépen nyomják. Meltán ajánlatjuk tehát a
közkeveltségű lapot magunk részéről is. Előfizetési ára
negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. A ki-
adóhivatal (Budapest, Nador-utca 7. sz.) mutatóványa-
mokat is szivesen küld egész hétig.

Felelős szerkesztő: Varga József.

PSEPHOFER J.

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse, 15. sz.

zum goldenen Reichsapfel.

Vértisztító labdacso melyek előbb universalis pi-
rulfának nevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal
megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben
ezer meg ezer esemél csodatramelő hatásának
ne bizonyult volna. A legmakaesabb esetekben,
melyekben minden egyéb gyógyszer haszalanul
alkalmaztattak, ezen labdacsok által számtalanszor
és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be.
1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekeres 6 skatu-
lyával 1 fnt 5 kr., bérmentellen utánvét 1 fnt 10 kr.
A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 te-
keres pirula 1 fnt 25 kr., 2 tekeres 2 fnt 30 kr.
3 tekeres 3 fnt 40 kr., 4 tekeres 4 fnt 40 kr., 5 te-
keres 5 fnt 20 kr., 10 tekeres 9 fnt 20 kr. (Egy te-
keresnél kevesebb nem küldhetik.)

Válódiknak csak azon labdacso tekintendők,
melyeknek utasítása Pserhofer J. aláírásával el van
látva és melyek minden doboz fedelén ugyanazon
aláírást piros irásban viselnek.

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyek-
ben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után
a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszö-
net mondának. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett ve-
le, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül
Schlierbach, 1878. febr. 17. kedjék postai uton egy tekereset
T. Uram! Tisztelettel alulírott kitűnő vértisztító labdacsoiból
kérni miszerint küldene ismét
négy tekereset valóban igen
hasznos és kitűnő vértisztító
labdacsoiból. Teljes tisztelettel.
Neureiter Ignaz, gyak. orvos.

Hirsche, Flöding mellett, 1887. szept. 12. T. Uraságod! Isten akaratára volt, hogy labda-
csai kezembe kerültek, s irok
most azoknak sikeréről: gyer-
mekgyógyban meggyógyítottam magam,
egy hogy munkámat többé
nem végezhettem, s bizonyára
már halva lennék, ha az Ön
csodás labdacsoi meg nem men-
tenek. Isten áldja meg Önt ezért
egyszer. Bizalmam van, hogy
labdacsoi egészen meggyógyítá-
nak, úgy a mint másokat is
gyógyításukhoz segítettek.

Kniffler Teréz.
Bécs-Ujhely, 1887. decz. 9. igen t. Uram! Legmelegebb
köszönetet mondok Önnek, 10
éves nagyenyém nevében, ki
idült gyomorhariban és vízi
betegségben szenvedett. Az élet
gyötrelem volt neki, s már azt
hitte, hogy nincs reményesség.
Véletlenségből kaptam egy do-
bozt az Ön kitűnő vértisztító
labdacsoiból s azoknak hosszabb
használatára utána meggyógyult.
Teljes tisztelettel.

Weinertl Jozefa.
Mitternseesdorf, Kirchdorf
mellett Felső Ausztria, 1886.
jun. 10. T. Uraságod! Szíves-

Fagybalszam, Pserhofer J.-től, Sok
67 óra minden fagyos tagra és
bármily idült sebekre mint leg-
bizt. szer elismerve 1 köcsöggel
40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr.

Keskeny-utifűszörp.
hurut, rekedtség, górosos köhögés,
stb. ellen. Egy palackal 50 kr.

Amerikai köszvény-
kenőcs legjobb szer minden
köszvényes és sziszos
hajók, tagszagatás, ischias,
fuliszagatás stb. ellen 1 fnt 20 kr.

Por a lábizzadási ell.
1 doboz 50 kr., bérmentes küldéssel 75 kr.

Golyva-balszam a meg-
bízható szer a golyvánál. Egy
üveggel 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

élet-essenzia (pragai
csöpek)
megrontott gyomor, rossz emésztés
és mindennemű altesti ban-
talom ellen kitűnő háziszer. 1
üvegevéci 22 kr.

Angel csodabalszam Ró-
mers
1 üvege 12 kr., 12 üvege 1
fnt 20 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben
vannak.
Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák
lapokban hirdett bel- és külföldi pharmatentikus különlegességek
készletben vannak s minden a raktárban nem levő cikkekről
pontosan és olcsón gondoskodunk.

Postai küldemények gyorsan és pontosan es-
küldetnek előleges pénzbeutalással vagy utánvétellel.
A pénz előleges beküldésével (legjobb postautalvány-
nyal) apostolán sokkal kevesebbe kerül mint az utánvétellel.

11-12

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Ezánk legkedveltebb
savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS.

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb
körökben is.

Ő felsége József főleg, és ő felsége Milán szerb király
asztala rendez italul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép egy
mint hazánkban általában a kólera megbetegedés ellen preventatív gyógyszer-
nek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-
célzatra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidtve

ÁGNES

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünk szíves jóindu-
latába ajánlv, maradtunk teljes tisztelettel
az **ÁGNES**-forrás
kutkezelősége Köhán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és ven-
dégijében kapható.

Országos főraktár
ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt ledveltségnek örvend.

Raktár Szarvason: Nyacsik Soma és Réthy Sándor uraknál.

Kiadó lakás.
A piacérhez közel egy — háromszobás — la-
kás Szentgyörgy naplótól kezdve, mellékhelyiségekkel
együtt bébe adandó. — Bővebb felvilágosítással
szolgálg — a kiadóhivatalt.

H i r d e t é s.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudó-
mására hozni, hogy útletemet a tavaszi időnyire a
legjobb keimékkkel és kész ruhával dúsan felszereltem.
Új szabásom minden igényeknek képes megfelelni.
Konyecsní Endre.
1-3

SCHLICK-féle VASÖNTŐDE és GÉPGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST.

GYÁR és IGAZGATÓSÁG: VI. külső vácziút 1696 99. VÁROSI IRODA és RAKTÁR: VI. váczi körút 57.

Gőz- és járgáncsépítő készülétek.
SCHLICK-féle szab.
KÉT- és HÁROMVASU EKÉK.
SCHLICK-féle szabad. „Haladás“ sorvető gépek.
szórvavető gépek.

Schlick-féle szab. Rayol-ekék, Schlick- és Vidats féle eredeti egyvasu ekék és talajművelő-esz-
közök, boronák és rügtörő hengerek, szecskavágók, repavágók, repazúzó, tengeri morzsolók,
csöves tengeri darálók, gabonatisztító rosták, őrlőmalmok stb.

Az összes ekék alkatrészei készletben tartatnak. Előnyös fizetési felt. Legolcsóbb ár.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Jegyzet Van szerencsénk ezennel t. ez. ületbarátaink becses tudására hozni, hogy noha a
VI. váczi körút 57. sz. a. lévő irodánk legnagyobb részét a külső váczi úton lévő gyártelepünkre
helyeztük át, mindazonáltal az eddigi irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kényelme érdekében egy városi
rodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési cikkeink és gazdasági gépeinkből raktart létesítettünk.

Kiváló tisztelettel

5-18 **A Schlick féle vasöntőde és gépgyár részvénytárs. igazg.**

Hirdetés.
A Beliczey úton levő házamban egy
bolt helyiség
berendezéssel vagy a nélkül Szent-
György napjától kiadó. Értekezhetni
a tulajdonos
Kresnyák Andrásnéval.

A békési uradalomhoz tartozó Föld-
vár nevű pusztán, vasúti állomás Bé-
kés-Földvár, f. év ápril hó 3-án 10
órakor
4 drb. 3 éves és
11 drb. 2 éves tiszta magyar
faj tenyészbika fog nyilvános árverés
utján eladatni.
Békésen, 1889. márcz. 14-én.
Emperl Ernő,
urad. tisztartó.

Hatod

ELOFIZET
Egész évre 5
Félévre 2
Negyedévre 1

SZERKESZ
Búza utca,
hova a lap s
szét illeto k
külden
Kézirat
adatnak

Miért

Mosto
Bárme
minden ré
elégülleten
Tekint
Tegyü
lönösen
S mit látu
szegény a
is általano
Közge
ra méltó.
idő szerin
annak jav
De te
ha a gyö
azért küz
kötelesség
melyeket
vivjük ki
viszonyain
azonban s
előteremt
helyezet.
miktén bi
főriak a
melyekne
zet sulya
Ilyen
czélú társ
letek, hit
utóbbi év
bukása is
S va
Kez
Tegy
és tekinte
hasznos
fáradtság

Ídes
A re
Csók
Szák
Füü
Gon
A b
Ház
„Me
E v
Nen
Föld
Nád
Tusi
„Ge
Jól
—
Már
Ute
Mér
Nag
Éde